

Esta con toda extension las sesiones de Cortes... los de asuntos obvios y las de los asuntos importantes de España...

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

NO SE PUBLICA LOS DOMINGOS.

En Madrid un mes, una peseta. En provincias tres meses, 5 pesetas... Fuera de España; 3 meses, 12 ptaos. un año, 28 Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

Seccion militar.

ACTUALIDADES MILITARES EN EL EXTRANJERO.

El reglamento francés para ejercicios de la infantería.—Modificaciones introducidas en el mismo.—El reglamento anterior á 1876.—El de 1875.—Las últimas reformas.—L'Armée Française.

Al concluir el año pasado se nombró al general Févier, actual jefe del VI cuerpo de ejército, por decision ministerial, presidente de una comision encargada de introducir en el reglamento francés de 1885, para los ejercicios de infantería, las modificaciones que creyera necesarias; dicha comision ha terminado actualmente sus trabajos, y se han designado tres cuerpos de ejército, VI, VII y XVIII, para hacer aplicacion, como experimento, de nuevo reglamento.

Los oficiales generales y superiores que han redactado el proyecto, han evitado el escollo en que las más veces tropiezan los reformadores más convencidos, procurando mantenerse dentro del espíritu del antiguo reglamento, y en lugar de destruir han buscado simplemente procedimientos susceptibles de mejorar sensiblemente los métodos vigentes. En una palabra, su deseo ha sido consolidar, no innovar.

Hasta el 1875 los reglamentos para ejercicios de la infantería eran una reunion de instrucciones acerca de las maniobras que no comprendian más que generalidades acerca del modo de prepararse para el combate. El de Junio de 1875, con objeto de preparar más directa y eficazmente las tropas para la guerra, estableció el hacer pasar la instruccion de éstas de la teoría á la práctica, procurando las disposiciones de combate que deben adoptar el batallon y la compañía cuando se hallan expuestas al fuego enemigo, así como las modificaciones necesarias que sufre esta disposicion á medida que se acentúa el combate.

La experiencia, sin embargo, no tardó en demostrar que aun cuando indicase notables progresos en la instruccion de las tropas, este reglamento dejaba todavía algun punto oscuro censurado por la critica, y entonces se modificó con una circular de 2 de Agosto de 1882; pero no siendo esto acaso suficiente al objeto, después de dos meses fué enviado nuevamente el reglamento al examen de la comision que anteriormente hemos citado.

La prensa militar francesa se abstiene de exponer un juicio taxativo sobre las modificaciones introducidas, esperando darse cuenta por medio de las experiencias de si las nuevas prescripciones están en perfecta relacion con la táctica moderna, si introducen alguna mejora en la instruccion del soldado, que necesita muy especialmente ser modificado para alcanzar mayor sencillez.

La instruccion de detalle tiene una importancia que puede considerarse superior á las demás, y parece que ha sido objeto de especial atencion por parte de la comision, que ha tratado de este modo de dar al reglamento de 1875 la unidad que le faltaba.

L'Armée Française dice con este motivo: «Esperamos que el ensayo que se está haciendo será satisfactorio, que la infantería será dotada, por último, de un reglamento basado en los principios fundamentales de la guerra moderna, verdadera guía práctica que habia faltado hasta hoy. Los mismos métodos se impondrán entonces á todos los cuerpos, librándolos de las múltiples interpretaciones que han dado lugar á deplorables incidentes.»

Sueltos

No somos políticos; nunca hemos querido significarnos en este ó el otro partido; al recibir el encargo de redactar la Seccion Militar de la Gaceta Universal, quedó sentado como base que sólo se reflexaría en ella la defensa de los intereses del ejército, según nuestro leal saber y entender. Así hemos procurado hacerlo, y el favor creciente de las diversas clases de dicho ejército nos indica que no nos desviámos de la senda trazada de antemano.

Pero si no somos políticos, como españoles ante todo y sobre todo, pertenecemos á una carrera donde á partir del día del ingreso en ella nos inculcaron nuestros inolvidables maestros máximas de honor, de necesaria delicadeza, de ferviente patriotismo, y en este concepto allí donde hay ligera sombra de olvido en considerar á la nacion española, allí se dirigen también nuestras censuras, sin mirar el número de los que se atreven á inferir el agravio, sin fijarnos siquiera en las mayores ó menores condiciones de fuerza material del pueblo que nos ofenda infundadamente.

En este concepto, protestamos con la mayor energia, con el sentimiento de alivio que caracteriza á nuestra raza, de los insultos dirigidos al monarca español por el populacho de París, y reproducimos, como recuerdo oportuno, lo que decía un folleto admirablemente escrito, cuando Napoleón III tuvo idea de mar-

car la frontera de la Francia en el valle del Ebro:

«Nosotros no sabemos lo que sucederá en España ni las vicisitudes por que este desgraciado pueblo tendrá aún que pasar. Tal vez nos aguardan mayores amarguras que las ántes experimentadas en tantos años. Tal vez no se halle distante el día de nuevas y terribles pruebas para la nacion, día en el cual todo vacile, todo se extremezca, todo cambie ó se hunda, Gobiernos y Constituciones recientes, poderes antiguos, leyes que cuentan siglos.... ¿Quién sabe lo que sucederá?»

Empero, una cosa sabemos de fijo, y lo sabemos con la ciencia del corazon, que no engaña á los pueblos, como los cálculos de la diplomacia. Sabemos que cualquiera que sea la suerte que nos aguarde, feliz ó infortunada, risueña ó triste, rica ó miserable, no será la suerte de los esclavos. Sabemos que para nosotros podrá haber guerras, hambres, afliccion, pero no el yugo extranjero.»

A lo cual añadimos nosotros, ni los insultos no ya ajenos á la menor nocion de hospitalidad, sino á la deferencia que se guarda á las personas más antipáticas cuando visitan nuestra casa.

Para marchar á la cabeza de la civilizacion, según pretende la república vecina, es preciso reprimir al ménos manifestaciones de la barbarie.

Las obras de fortificacion de Cádiz van á recibir nuevo incremento en muy breve plazo. En la Cortadura se van á establecer cinco cañones de grueso calibre sistema Krupp, que están fabricando en Alemania, y fuera del castillo de San Sebastian, tal vez en la punta del Sur, se va á construir una bateria blindada para la instalacion de dos piezas Armstrong.

Buena falta hace atender á nuestra defensa con preferente atencion, pues el sesgo que van tomando las cosas no es para estarse manó sobre mano en el asunto. Lo que deseamos es que la nacion haga un esfuerzo y dote á la fábrica de Trúbia de los elementos necesarios, á fin de que se elabore dentro de casa el material necesario para aquella.

A pesar de que, según La Epoca, han ido á inscribirse á la legacion española en París, algunos oficiales del ejército francés, en son de protesta contra el salvajismo de la chusma anarquista, no por eso deja aquel de caberle su parte de responsabilidad en las manifestaciones que han tenido lugar con motivo de la llegada de nuestro soberano á la capital de la vecina república.

Uno de los órganos profesionales más caracterizados, Le Progrés Militaire, decia en uno de sus últimos números que el presidente de la república debía enseñar á D. Alfonso XII el efecto que hacen en los blancos los cañones de montaña franceses, después de otras varias fanfarronadas por el estilo, y tan propias del carácter de nuestros vecinos, que sin duda han olvidado á Zaragoza, Bailén y el Bruch, y la ineficacia de sus tan cacareadas ametralladoras en 1870-71.

Siempre laquearon por la boca nuestros vecinos.

Sin previa citacion para celebrar junta, únicamente con un sencillo aviso á muchos jefes y oficiales del ejército que á las diez de la noche se hallaban en varios cafés de esta capital, se reunieron á las once todos ellos en el Centro militar. Su número excedia de 300.

Dióse cuenta de las graves telegramas recibidos de París; leyóse también parte de un grosero artículo publicado por el periódico francés Los Sucesos, artículo titulado La llegada del rey húngaro, y que en su lenguaje soez é inconveniente revela desde luego marcado extravío político, mejor dicho, olvido de las más elementales reglas de urbanidad.

La voz de no pocos oficiales puso término á la lectura de aquel montón de injurias, manifestando oportunamente el coronel, comandante D. Pedro Hernandez, que frases de ese jaez no se discuten, sino que se desprecian.

Después de usar breve pero elocuentemente de la palabra los señores Moraleda, Espinosa Ami y Ma-dariaga, se acordó manifestar de una manera pública á los reyes el sentimiento de adhesion, cuando lleguen á esta capital, levantándose la sesion improvisada y, por cierto, muy ordenada, á las doce y cuarto de la noche.

Cualquiera que sea el desenlace de la mencionada crisis, ya continúa ya sea reemplazado el actual ministro de la Guerra, creemos urgente una solucion á las cuestiones militares, tan debatidas en la prensa.

Algo hay que hacer, y aunque deba ser muy seriamente meditado, también debe ser resuelto con oportunidad. Que no se aplacen, como de costumbre las reformas útiles y buenas para el ejército, apresurándose, en cambio las peligrosas.

Que se comprenda, al fin, que la habilidad política, que consiste sólo en burlar esperanzas y eludir compromisos más ó ménos sagrados, es una habilidad contraproducente, una habilidad funesta para la patria.

La injusticia hiere de muerte á las sociedades que la toleran, y no está lejano el día en que los Gobiernos tendrán una responsabilidad definida por lo que hicieron y aun por lo que dejaron de hacer en perjuicio del derecho y con él, de la paz pública.

Por el ministerio de la Guerra se ha concedido pension del Monte-pío militar á doña Inés Ginés y doña Magdalena Foch, y pension de África á doña Victoria Gertrudis San Pedro.

Se ha declarado el retiro forzoso por edad, al personal politico-militar de la secretaria y

archivo del Consejo Supremo de Guerra y Marina, y del ugier, porteros, mozos de estrados y de oficios del mismo.

A 44 cabos primeros de ingenieros se les ha concedido el pase al juicio de Filipinas.

Se ha dispuesto se proceda á nueva subasta para el edificio del cuartel de San Mateo de esta corte.

Efemerides militares.

DIA 1.º DE OCTUBRE DE 1840.—Entran los franceses en Teruel.—Villacampa proporcionaba en Cataluña continuos percances á los franceses, lo cual tenia desesperado á Suchet, que deseoso de castigarle envió contra él al general Klopichy al frente de siete batallones de infantería y 400 caballos, y con terribles instrucciones.

Villacampa se vió precisado á retirarse. por motivo el general Carvajal que ocupaba á Teruel, tuvo que evacuar dicha plaza que ocupó inmediatamente el enemigo el día 1.º de Octubre del año citado.

Noticias del personal.

Ministerio de la Guerra.

ADMINISTRACION MILITAR.—Asuntos varios.—Ha sido clasificado, el comisario de segunda clase D. Vicente Rivera Molina.

Concesiones.—Dos meses de licencia por enfermo, al oficial segundo D. Ismael Rivas.

ALABARDEOS.—Bajas.—Por retiro provisional, el teniente de ejército sargento segundo del cuerpo D. Francisco Enriquez; alférez graduado guardia D. Antrón Espejo Chamizo, y el idem id. D. Pedro Santiago Fernandez, con uso de uniforme.

ARTILLERIA.—Concesiones.—Autorizacion para usar la medalla de salvamento de naufragos, al coronel D. Adolfo Carrasco Saiz. Destinos.—A la academia del cuerpo, en clase de ayudante de profesor, el teniente don Luis Hernández.

CABALLERIA.—Asuntos varios.—Ha sido colocado en cuerpo activo el capitán D. Juan Evezhad.

—Se ha dispuesto el pase á la situacion de reemplazo de los tenientes D. Manuel Gomez Martin, D. Juan Morales y D. Juan Moreno Salazar.

—Idem que el comandante de reemplazo en Zaragoza, D. Raimundo de la Iglesia Pato, pase en igual situacion á Rioseco (Valladolid).

Bajas.—Por retiro provisional para Logroño, al teniente D. Luis Martin Vergara.

Concesiones.—El pase á supernumerario sin sueldo por un año, al idem D. Waldo Saez Hortiguéla, y la licencia absoluta, al alférez D. Francisco Saborido Garcia.

Destinos.—Al regimiento reserva núm. 22, el coronel D. Luis Muñoz Vargas; al idem número 42, el teniente coronel D. Vicente Gavilan Zúñiga; al de lanceros de Farnesio, el comandante D. Juan Lopez Senén, y al de reserva núm. 4, el idem D. Antonio Trúpita y Alcazar.

GUARDIA CIVIL.—Concesiones.—Dos meses de licencia por enfermo, al capitán D. Pablo Melendez.

INFANTERIA.—Asuntos varios.—Se ha aprobado el anticipo de uso de dos meses de licencia al coronel D. Priamo de Villalonga.

—Se ha dispuesto que el teniente coronel D. Ricardo Salinas, del depósito de Santander, pase á la reserva de Toro, y que el de igual clase, de reemplazo en Burgos, D. Antonio Toro Lopez, pase al depósito de Santander.

—Se ha manifestado al director general del arma, que el comandante D. Luis Cabello debe pasar al destino de auxiliar agregado á la secretaria del Consejo Supremo de Guerra y Marina, para que fué nombrado.

—Se ha autorizado para que haga uso de dos meses de licencia que le fueron concedidos al teniente D. Francisco Manzano Fernandez.

—Idem id. á los capitanes generales de Granada y Extremadura, para que concedan dos meses de licencia al teniente y alférez respectivamente, D. Enrique Gutierrez Baez y D. Juan Prieto Tena, y al de Navarra, para la concesion de un mes de id. al alférez don Mariano Buzon.

—Se han remitido á informe del Consejo de Estado, documentos referentes al teniente don José Sierra y Baza.

Concesiones.—Dos meses de licencia por enfermo, al coronel D. José Moreno del Christó; comandante D. Aureliano de la Torre Espinosa; capitanes D. José Sanchez Mérida, D. Gabriel Fraiz y Blanco y D. Antonio Lopez Bolea; tenientes D. Juan Carranza, don Francisco Zapata y D. Máximo de Barrio Moran, y alféreces D. Antonio Cardona, D. Ramon Gamilla, D. Rafael Ruano, D. Manuel de Diego y D. Pablo Ostos y Gonzalez, y diez dias de idem, al id. D. Antonio Piñero Gabilan.

—Una comision del servicio por el término de dos meses al coronel D. Angel Aznar Buttigieg, y por un mes al capitán D. José Colmeneros y Vergara.

—Permuta de destino á los comandantes D. Venancio Rujas y D. Enrique Faura. —Mayor antigüedad en el grado de teniente coronel, al comandante D. Antonio Lubian, y en el empleo de teniente á D. Rosendo Camilles.

—Idem id., en la plaza de San Hermenegildo, al teniente coronel D. Tiburcio Arracó, y comandante D. Enrique Sanchez Jalon.

—Dos años de continuacion en la situacion de supernumerario al capitán D. Juan Acedo, y el pase á dicha situacion por un año, al alférez D. Pablo Cortés la Rosa. —Un mes de prórroga á la licencia que dis-

fruits por enfermo el capitán D. Antonio Llorente Garijo.

—Medalla de la guerra civil, al teniente D. José Perez Garcia, y la licencia absoluta al idem D. Dellín Rodriguez Perez.

Instancias.—Desestimada, la del teniente D. Olayo Gordillo Amores, que pide permuta de recompensa.

INGENIEROS.—Ascensos.—Al empleo de maestro de obras de segunda clase, D. José Fontela. Asuntos varios.—Se ha autorizado al director del cuerpo para cubrir una vacante de maestro de obras militares en el distrito de Canarias.

Concesiones.—Licencia al capitán D. Antonio Pelaez, y prórroga de idem al teniente coronel D. Manuel Cortés y Agulló.

Instancias.—Se remiten al ministro de Ultramar, las de los capitanes D. José Benito y D. Enrique Vega, y teniente D. Joaquin Gisbert, que solicitan pasar á Puerto-Rico á servir en obras públicas.

—Resuelta favorablemente, la del sargento segundo Mateo Torcal.

VICARIATO.—Concesiones.—Dos meses de licencia por enfermo, al capellan castrense don José Montero.

Caballería.

Ascensos.—A sargento segundo, el cabo primero del regimiento de Arlabán, D. Manuel Sanz Sierra.

Asuntos varios.—Al ministerio de la Guerra, se remite la hoja de servicios del coronel D. Juan Eno.

—A los capitanes generales de Castilla la Nueva, Castilla la Vieja y Galicia, se remite real despacho á favor de los comandantes don Francisco Arias, D. Guillebaldo Valderrábano y D. Ramon Lacaba.

—A Borbon, idem id. á favor del teniente D. Pedro Sanchez.

—A Almansa y Pavia, idem id. á favor de los idem D. Ramon Hervias y D. José Ruiz.

—A Numancia, idem del comandante don José Diaz.

—Al regimiento de Almansa, se remite la documentacion de los capitanes y teniente don Cruz Reyelo, D. Ramon Rodriguez, D. Angel de la Puerta y D. Joaquin Vallejo.

Bajas.—Por licenciado absoluto del batallon de Escribientes y Ordenanzas, el sargento segundo José Ruiz Zorrilla.

Destinos.—Al regimiento reserva núm. 41, el teniente D. Antonio Vega.

Instancias.—Al Consejo Supremo, la de los comandantes D. Cristóbal Frias y D. Juan Gerquellá, en súplica de la plaza de San Hermenegildo.

Carabineros.

Asuntos varios.—Ha sido reclamada al jefe de la comandancia de Huesca acta de examen del cabo primero Faustino Hortiguéla Ortega.

—Se han remitido al capitán general de las Vascongadas, cédula de retiro del sargento segundo Laureano Herranz Segovia; al de Granada, la idem del idem primero Manuel Garcia Pombo y la del idem segundo Joaquin Sanchez Vicente; al de Galicia, la del idem Antonio Barja Sanchez.

—Se ha acusado recibo al director general de infantería de la cédula de cruz de San Hermenegildo del capitán D. Luis Driget y Calero.

—Ha sido eliminado al pase al cuerpo, el alférez del arma de infantería, D. Santiago Bernardin.

—Se ha remitido al capitán general de las Baleares, las hojas de servicios y hechos del comandante D. Angel Ramirez de Arellano.

—Ha sido incluido en el registro de traslaciones, el alférez de la comandancia de Granada, D. Miguel Garrido.

—Han sido remitidas á los delegados de hacienda de las provincias respectivas, cédulas de premio de constancia de 45 pesetas mensuales, de los sargentos segundos José Calatraveño Terquemada y Esteban Mariano Incógnito; de 37,50 id., de los sargentos primeros D. Baltasar Arias Garcia, Juan Belenes Chamorro, José Lopez Soto, y de los segundos D. José Mariner Alvero, Manuel Esperon Fuentes y Pascual Calzada y Salvador; de 30 pesetas, de los id. Manuel Rodriguez Sanchez y Manuel Gutierrez Heras; de 7,50 id., de los idem Baldomero Rodriguez Navas, Pablo Hernandez Maestro y Manuel Rodriguez Navas, y de los cabos primeros Narciso Mielgo Rodriguez, Andrés Dopazo Andrade y Mateo Oliver; de 3,75 id., de los sargentos segundos Francisco Abascal Hurrealde y Antonio Incógnito Prego; de 22,50 id., de los cabos primeros Esteban Sierra Guerra y Juan Lozano Perez; de 5 id., de los cabos primeros Joaquin Ramos Aparicio, Casimiro Molina Fernandez, Mateo Liull Más, José Berenguer Botella y Luis Losa Obejas, y del cabo segundo Antonio Carrillo Munuera; de 2,50 id., de los cabos primeros Leopoldo Froix Barral y Domingo Lemaun, y de los cabos de mar Antonio Gutierrez Garcia y Antonio Morales Perez; de una peseta mensual, del cabo primero Salvador Cabré Cabré.

Concesiones.—Mejora de retiro, al teniente D. Faustino Bravo Gonzalez.

Destinos.—A la comandancia de Huesca, el teniente D. Justo Graci Clarat.

Instancias.—A Guerra ha sido cursada la promovida por el alférez D. José Lopez Durán, solicitando dos meses de licencia por enfermo, y la del teniente D. Eduardo Dabán Amuso, en súplica de un mes por igual motivo.

—Devuelta la promovida por el capitán don José Leon, y desestimada la del idem D. Pascual Martinez Corbalán.

—Como consecuencia de las promovidas por el cabo primero Alejo Porto y sargento segun-

do Juan Ibars, les ha sido negada la licencia temporal que solicitaban. Propuestas.—Ha sido cursada á Guerra la de retiro del teniente coronel que fué del cuerpo D. Constantino Galindo y Orós.

Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Han sido cursados á Guerra los expedientes de placa de San Hermenegildo del teniente coronel D. Nicolás Jaramillo, y capitán don Juan Crespo.

—Idem los de retiro del coronel D. Estanislao Acevedo, comandantes D. Gregorio Lopez y D. Angel Ramirez, y capitanes don Elias Gonzalez y D. Sixto Roman.

—Idem los de pension del Tesoro de doña Elena Cerrada, doña Carmen Mendez, doña Maria Josefa Serra, doña Catalina Valiente y doña Maria Caridad Bernal.

—Idem los de pagas de tocas de doña Antonia Puials, doña Petra Francés, doña Maria Dolores Jalerías, doña Adela Blane y doña Isabel Encarnacion Paris.

Guardia civil.

Concesiones.—Anotado en el cuaderno de aspirantes para el pase con ascenso á los tercios de Cuba, el capitán de la comandancia de la Coruña D. Manuel Lopez del Rio.

Instancias.—A Guerra, la del coronel sub-inspector del 16º tercio D. Ricardo Rada Martinez, en súplica de que se le devuelvan los documentos que acompañó pidiendo derechos pasivos á futuro para su familia.

Propuestas.—A Guerra, para el retiro por edad, el teniente de la comandancia de Vizcaya D. Jerónimo Bardaci Navarro.

Servicios.—La Higuerá (Huelva).—Patrolando la carretera que de dicha villa conduce á la de Aracena el cabo segundo Francisco Guerrero y guardia Antonio Rodriguez tuvieron la suerte de encontrarse un bolsillo que contenia la suma de 1.426 20 pesetas, las cuales devolvieron á su dueño D. José Delgado Castaño, después de justificar su legitimidad. —Belmonte (Oviedo).—Después de catorce horas de penosa persecucion lograron el sargento segundo Agapito Alonso y guardia Clemente Mendez, la captura de Francisco Alvarez Fernandez y Luis Barrero Gonzalez fugados de la cárcel de Burgos el 30 de Agosto último donde sufrían condena de bastante consideracion.

—Boaleones (Cádiz).—Recorriendo la demarcacion de su puesto, el cabo primero Antonio Gida Correa y guardia José Amaya, han capturado á siete sujetos que conducian tabaco de contrabando, ocupándole 460 kilos, los cuales pusieron á disposicion del administrador de aduanas de la ciudad de Algeciras.

—Arcos (Cádiz).—Por el sargento segundo Tomás Camon Rodriguez, cabo segundo José Garcia Levilla y trompeta Francisco Horrillo Jimenez, han sido detenidos Eusebio Romero, Antonio Pozo y Manuel Parra, reclamados por el juez de instruccion del partido, en causa que se le sigue por riña y robos de cereales.

—Ricote (Murcia).—Debido al celo y activas diligencias practicadas por el cabo primero Luis Gumbaro Valdés y guardia Francisco Sicilia, ha sido capturado y puesto á disposicion del juez municipal de dicha villa, Andrés Palazon, autor del robo de cuatro reses de la propiedad de D. Gonzalo Alvarez, habiendo rescatado dos de ellas que fueron halladas en poder de Angel Guillamon Benegas.

Infantería.

Asuntos varios.—Al Consejo Supremo, se remite la hoja de servicios del capitán D. Juan Muñoz.

—A la direccion general de Administracion militar, la idem del alférez D. José de Castro.

—A la capitania general de Galicia, la idem del teniente coronel D. Santiago Alvarez de Nova.

—A la de Burgos, la idem del músico mayor D. Rafael Pujó Rey.

—A la de Cuba, las idem de los tenientes D. Eduardo Guardado y D. Miguel Ceballos, y se interesa abonar de sus alcances, del capitán D. Salustiano Segovia.

—A la de Baleares, se remiten los ajustes del coronel D. Eduardo Garcia.

—A la direccion general de Estado Mayor, la hoja de servicios del alférez D. Eugenio Garcia.

—Al Consejo Supremo, la hoja de servicios del coronel D. José Fuentes, y expediente de cruz de San Hermenegildo del capitán don Francisco Mireles.

—A la direccion general de Artillería, la hoja de servicios del alférez D. José Castro.

—Ha regresado á continuar sus servicios á la Peninsula, procedente del ejército de Cuba, el alférez D. Isidoro Vega Gonzalez.

Instancias.—A Guerra, en súplica de re-lief y abono de sueldos, la del coronel don Francisco del Olló; de que se le expida un real despacho, la del capitán D. Ramon Fernandez Marron.

—Al Consejo Supremo, en solicitud de mejora de retiro, la del comandante D. Antonio Calvo.

Ejército de Ultramar.

FILIPINAS.

Infantería.—Asuntos varios.—Se ha aprobado cese en el cargo de gobernador político militar de Capiz, el comandante D. Manuel Rodriguez.

Concesiones.—Dos meses de prórroga de licencia, al comandante D. Miguel Socias de la Calle que ha accedido á lo solicitado por el capitán D. José Ramirez Alda.

Edicion de la mañana.

LA HOSPITALIDAD FRANCESA.

Los que en 1870 entregaron con la ciudad de Nancy un pedazo del territorio patrio, á un destacamento de hulanos, sin que ni uno solo de sus cincuenta mil habitantes diese ejemplo de la más pequeña resistencia; los que, á pesar de sus cien mil soldados, firmaron, sin combatir, bajo los muros artillados de Metz, la más vergonzosa de las capitulaciones que registran los anales militares; los que, aterrizados por el alfanje de Bou-Amama, dejaron sacrificar centenares de víctimas que se creían amparadas por la bandera de un pueblo viril y civilizado, escriben hoy la página más humillante en la triste historia de su decadencia, desconociendo las leyes sagradas del hospedaje.

Nosotros, sin comprenderlo, guardaríamos silencio ante el espectáculo de un pueblo que, de algun tiempo á esta parte, ha perdido el hábito de batirse por la honra de su pabellon y por la integridad de su territorio.

Pero ese silencio sería hoy criminal, cuando le contemplamos ébrio y degradado recorrer las calles de París entre aullidos de impotencia, lanzando público insulto al soberano de una hidalga nacion, que, juzgándolo digno, le honraba con su visita.

Triste es el espectáculo que ante las naciones civilizadas está dando la Francia.

Se ofende porque el emperador que supo dominarla y vencerla, haya otorgado á nuestro rey el empleo honorario de coronel de un regimiento de hulanos, que guarnece la conquistada plaza de Strasburgo, y produce contra el indefenso huésped el más vergonzoso escándalo, mientras le falta valor para llegar á los muros de esa ciudad, ántes francesa, y hoy conservada por Alemania como muestra de humillacion y trofeo de victoria.

Nosotros, sin la arrogancia de los hijos de San Luis, supimos defender la honra de la nacion y la integridad del territorio en Gerona, Zaragoza y Bailén. Ellos, alardeando de fuertes, han dejado que los caballos del rey de Prusia vadeen el Rin, para abreviar en el Sena.

Nosotros, generosos sin alardes, hemos tenido soberanos de Francia prisioneros, y los hemos tratado con hidalguia y respeto. Ellos, cegados por la ira que produce la impotencia, no han sabido apreciar la caballerosidad de un rey que se ha alojado en su suelo, y al verlo solo é inerme, han permanecido impávidos ante los procaces gritos de una muchedumbre envilecida.

Por propia confesion, el presidente y el Gobierno de la república se declaran impotentes para evitar y reprimir manifestaciones vergonzosas, declaracion que no hubiese hecho, por prestigio del poder, el emperador de Marruecos ante desmanes de las salvajes kabilas de su nominal imperio.

El Gobierno de una nacion de primer orden no ha podido garantir á un egregio viajero que simboliza á una nacion amiga. Triste suerte la de esos gobernantes en cuyas manos se desgarran la honra de la patria, sin poder evitar la mancilla ni castigar al cobarde manciador!

Repase nuestro soberano las fronteras del Pirineo. La nacion que en él ha sido insultada le dará tantas muestras públicas de consideracion y de cariño, que ellas solas bastarán á hacerle olvidar el disgusto que ha sentido, proporcionándole al mismo tiempo, con decision viril y sin jactancia, medios sobrados para exigir y obtener pública y cumplida reparacion.

La ofensa es verdad que ha sido grave, que ha sido nacional, pero España sabe hacer que sean reparadas ó vengadas, sin descender jamás á actos de vergonzoso salvajismo.

La insensatez del pueblo francés ha sido inmensa; ofende á España, representada por su rey, y le ofende por haber aceptado una distincion alemana, como queriendo insultar á un tiempo mismo á dos naciones altivas.

Amargas pueden ser las consecuencias para el pueblo que quiso lavar su derrota con la alreanta de la Commune.

En aquella época, una cuestion con España, trocó en derrota su arrogancia; tal vez en esta encuentre un correctivo idéntico: que es mala cosa para la Francia el que se sepa que en los pórticos de Nuestra Señora pueden encontrar abrigo los soldados extranjeros, más para descansar de las marchas, que para reponer las fatigas de la guerra.

Que ya vá siendo creencia general en Europa, la de que el pueblo francés pasea la tea incendiaria y silba en las calles de París; pero renuncia á batirse en Nancy y en Metz.

EL REY DE ESPAÑA EN PARÍS.

ANTECEDENTES.

Cuando observábamos la conducta imprudente que habia empezado á emplear la prensa francesa, precisamente en los momentos en que se aproximaba á París el rey de España, temimos con razon algun grave conflicto, tanto por la debilidad ineficaz del Gobierno francés, como por el desenceno de la ca-

nalla, que parece ser la soberana absoluta de la que se llama pretenciosamente capital del mundo civilizado, y que, de hoy en adelante, llevará la mancha indeleble de no haber sabido guardar las reglas de la cortesía con un huésped indefenso, la más alta representación de un Estado vecino y amigo.

Pero nunca creimos que llegase á tanto ni la insolencia de las turbas, ni la torpeza y abandono de un Gobierno, que así falta á las leyes de la hospitalidad, y permite sin represion alguna que una canalla soez cebe su cobarde ira en el monarca que habia sido repetidas veces invitado, considerando el Gobierno de Mr. Grévy como un agravio el que no visitase la capital de Francia.

Veamos cómo han ocurrido los acontecimientos, procurando proceder con orden en este asunto, que tan honda y justamente preocupa la opinion pública, produciendo una explosion de patriotismo é indignacion en todo el país.

S. M. el rey llegó á París á las tres de la tarde del sábado 29. Le esperaban en la estacion el personal de la embajada, el presidente de la república y algunos ministros, entre otros el presidente Mr. Ferry y el ministro de Negocios extranjeros Sr. Challemeil Lacour.

Desde los primeros momentos se notaron en los alrededores de la estacion algunos grupos sospechosos y que al bajar el rey, según dice el telegrama, se escucharon algunos silbidos.

D. Alfonso ostentaba en el pecho el cordon de la Legion de Honor. Mr. Grévy no llevaba ninguna condecoracion española. El rey vestia uniforme de capitán general de media gala, y en vez de casco llevaba leopoldina, no olvidando el más insignificante detalle de cortesía para con el pueblo francés.

El presidente de la república y sus ministros no llegaron juntos á la estacion. Parece que habrá formales disidencias con los consejeros. El ministro de la Guerra, Thibaudin, se opinia á que fuesen tropas á la estacion, y por estas y otras diferencias, el prefecto del Sena se habrá visto obligado á presentar la dimision.

Cambiados los saludos de ordenanza, monsieur Grévy, pretestó, para no acompañar al rey de España en el carruaje que le estaba preparado, que no alojándose el monarca en un edificio del Gobierno, sino en la embajada, correspondia al embajador hacerle los honores. Mr. Grévy dejó sólo á su huésped, no queriendo exponer su olimpica persona al desenceno ya previsto y sabido de las turbas.

Al aparecer los coches que conducian á S. M. y á su comitiva, oyéronse gritos de ¡Viva la república! ¡Abajo los hulanos! y silbidos. El escuadron de caballeria que escoltaba á S. M. dejó marchar delante el coche que conducia á D. Alfonso, y que se encontró completamente rodeado por la muchedumbre. Hasta entónces no comenzó la música á tocar la marcha real española.

En el palacio de la embajada de España, daba la guardia un regimiento de infanteria. El rey mandó al jefe que lo mandaba órdenes rogándole retirara la fuerza inmediatamente, y el deseo de S. M. se cumplió.

A segunda empezó el rey á recibir á las personas españolas, que deseaban saludarle, y que ya se le habian presentado en la esplanada de los Inválidos. El primero que penetró en la régia estancia, fué el rey D. Francisco de Asis. Luego fueron recibidos los senadores y diputados españoles residentes actualmente en París.

Los alrededores del palacio de la embajada, estaban materialmente cujados de gente. El rey salió á las cinco de la tarde, sin escolta de ninguna clase, y acompañado sólo por el ayudante puesto á sus órdenes por el Gobierno francés, coronel Lichtenstein. S. M. se dirigió al palacio del Eliseo, residencia del presidente de la república.

Durante el trayecto, se repitieron las mismas demostraciones hostiles que durante el camino de la estacion á la embajada.

Enrique Rochefort capitaneaba los grupos que hicieron manifestaciones hostiles contra el rey de España, y fué el que las inició lanzando el primer silbido.

La manifestacion hostil se prolongó desde la estacion hasta los boulevares, ó sea próximamente un kilómetro.

En la rue Lafayette, en la rue Royal, y en el largo trayecto que separa los boulevards de la embajada de España, no hubo manifestacion alguna hostil.

Al salir el rey de la embajada con objeto de visitar al presidente de la república, le acompañaban en el carruaje, además del coronel Lichtenstein, el señor duque de Sexto.

Mr. Grévy rogó á S. M. no diera importancia alguna á la manifestacion de una minoría insolente que estaba bien lejos de representar la opinion pública de Francia.

Otros telegramas de ayer daban cuenta de haber continuado las manifestaciones hostiles, si bien templadas por algunas muestras de adhesion.

El sábado por la noche se recibió un telegrama del Sr. Sagasta, aconsejando, en vista de los acontecimientos, el regreso inmediato del rey, al cual dió cuenta el señor marqués de la Vega de Armijo.

Al saber esto Mr. Grévy, según el corresponsal de El Correo, hizo decir á S. M. que permaneciera en París unos dias para no dar importancia á sucesos aislados.

Con motivo de estos acontecimientos, se alteró completamente el programa de la estacion I del rey en París. S. M. declinó el obsequio de la caeria, y se creyó que anoche mismo abandonaría la capital de Francia, retirándose despues el embajador.

Ayer por la mañana, á las diez y media, el rey oyó misa en la iglesia de Santa Clotilde, repitiéndose entónces las manifestaciones hostiles, que produjeron otras victoreando al monarca español.

S. M. y el general Blanco, al salir de misa, tomaron el coche, sin preocuparse de los peligros. Despues el rey, dando una gran prueba de valor y entereza, se pasó á pié por los boulevares.

Otro telegrama dice: «En la embajada se reciben numerosas y entusiastas protestas de adhesion. Algunos

oficiales del ejército se inscriben tambien protestando.

Por todas estas cosas, muy afectados los ministros, especialmente Ferry y Challemeil Lacour. El ayudante de órdenes puesto á servicio de S. M. por Mr. Grévy se muestra muy abatido.

Los españoles muy indignados por la debilidad de este Gobierno, que ha consentido sin represion las manifestaciones de ayer y de hoy. Ayer, al ir al Eliseo S. M., una mujer rompió la sombrilla en su coche y un pilluelo tiró una pedrada.

Se comenta mucho que Mr. Grévy no se pusiera el toison al bajar ayer á la estacion. Dicese que M. Thibaudin anunció su dimision si á la estacion se enviaban fuerzas del ejército.

Las manifestaciones hostiles, en suma, no sólo van contra España, sino contra Alemania.

Todo el cuerpo diplomático está sumamente indignado con lo que pasa.

Aunque no lo he visto, he oido que cuando los grupos ayer eran más numerosos, se presentó el coche de la embajada alemana á visitar en la embajada española á S. M., yendo dentro de aquel un agregado militar vestido de hulanos, notándose que los grupos abrieron paso, sin decir una palabra.

Por las calles, y aludiendo al rey, se grita un periódico con el título La arrivée de l'ahlan.»

ACTITUD DEL GOBIERNO FRANCÉS.

Se comprende perfectamente que los hechos que hemos relatado preocuparan al Gobierno de la república, que no los ha sabido reprimir, pero que desde el primer momento debió sentir las consecuencias, aun cuando no fuese más que por instinto de conservacion.

Segun un telegrama de El Imparcial, Mr. Grévy se presentó ayer, á las cinco de la tarde, en la embajada, y se dirigió al rey en los siguientes términos:

«Señor: Vengo en nombre de Francia á suplicar á V. M. que no la confunda con los miserables que ayer comprometieron su antigua nombradía con odiosas demostraciones. Por desgracia, nuestras leyes son impotentes para reprimir semejantes manifestaciones. Ruego á V. M. que se digno darme una prueba de sus sentimientos de amistad, asistiendo al banquete que esta noche debe reunir todo el Gobierno á mi mesa; allí tendrá V. M. ocasion de ver el verdadero sentimiento de Francia.»

El rey contestó á Mr. Grévy en esta forma: «Habiendo venido á Francia penetrado de sentimientos amistosos hácia vuestro pais, consiento, señor presidente, en dar á la nacion que representais este nuevo testimonio de mi cordial simpatía; pero permitidme que despues de este último sacrificio, y como representante de un pueblo altivo y pundonoroso, me reserve toda mi libertad de accion. Puesto que el ultraje ha sido público, pública sea tambien la reparacion.»

Como esta última frase viene sin separacion en el telegrama, ignoramos si es opinion que el corresponsal atribuye al rey, ó si en efecto ha sido pronunciada por S. M.

EL BANQUETE DEL ELISEO.

A pesar de la situacion violenta y desagradable producida por tan inauditos atropellos, á las siete de la noche fué S. M. al palacio del Eliseo, al banquete que daba en su honor el presidente de la república.

Todas las avenidas del palacio se hallaban guardadas por fuerzas de policia que impedian la circulacion.

Mr. Grévy llevaba al cuello el Toison de Oro. S. M. el rey y el embajador duque de Fernan-Núñez ostentaban el gran cordon de la Legion de Honor. D. Alfonso ocupaba el centro de la mesa, teniendo á su derecha á Mad. Grévy y á su izquierda á Mad. Wilson, hija del presidente de la república. Mr. Grévy tenia á su derecha á la duquesa de Fernan-Núñez y á su izquierda al jefe del Gobierno Mr. Ferry.

Se sentaron á la mesa, además, de estos personajes, todos los ministros y el personal que compone la comitiva de D. Alfonso; de la embajada sólo fueron invitados los secretarios primero y segundo y el agregado militar.

Tanto Mr. Grévy, como los individuos del Gobierno francés, se esforzaron por desvanecer la mala impresion producida por los acontecimientos que han acompañado la entrada y estancia de S. M. en París.

No hubo brindis.

D. Alfonso sale mañana á las nueve de la mañana en tren especial con direccion á España.

El presidente de la república y S. M. el rey se despidieron afectuosamente al terminar el banquete. D. Alfonso regresó á las diez de la noche á la embajada, sin que en el trayecto ocurriese incidente alguno.

Asegúrase que el Gobierno francés, descaído desvanecer todo motivo de disgusto con el de España, y demostrar cordialidad de relaciones, ha resuelto hoy reunir á la comision internacional del ferro-carril de Canfranc.

Hasta aqui las noticias, descartadas de los penores menos interesantes, por no hacer interminable este relato.

De ellas se deduce claramente la torpeza y carácter de la agresion, que no ha podido ser más grave, y en la que el Gobierno de la república ha dado muestras de una debilidad y abandono de que no hay ejemplo en ningún pais civilizado.

OPINION DE LA PRENSA FRANCESA.

Segun un extenso telegrama de la Agencia Fabra, la prensa francesa se ocupa del atentado, juzgándolo cada periódico bajo su peculiar punto de vista.

El Gaulois dice que lo que hicieron el sábado los radicales es, más que una falta, un crimen.

El Figaro protesta enérgicamente contra las demostraciones de la estacion del Norte, como contrarias á la dignidad y á la cortesía francesas.

La Justicia (radical), dice que la manifesta-

cion iba dirigida contra la injuria hecha por Alemania á Francia.

El Rappel (radical), tambien dice que la actitud de los manifestantes era consecuencia del descontento producido por el carácter ultraradical que se dió á la recepcion del rey Alfonso.

El Clairon (monárquico), la califica de acto salvaje y de vergüenza para París y para la patria.

Los periódicos republicanos moderados, y particularmente La Paz, se lamentan en extremo del incidente, y hacen vivas protestas de amistad á la nacion española.

París, 30 (5:40 tarde). — El periódico el Temps se expresa hoy en estos términos: «Los sentimientos y humillaciones patrióticas que habrán causado á todos los buenos ciudadanos los incidentes de ayer, no deben exagerar la importancia de aquella triste manifestacion.

Los pocos millares de manifestantes autores del escándalo, constituyen esa tropa siempre la misma de vocingleros que silban, y que se encaraman en las reuniones públicas que tratan á Thiers y á Gambetta como al rey Alfonso; que no tienen más cuidado ni respeto ni interés por la dignidad de Francia que por el honor de las demás naciones.

Estamos condenados sin duda á sufrir la responsabilidad de su estupidez grosera; pero esperamos que los pueblos extranjeros, y España ante todo, serán bastante justos para no ver en los extravíos de algunos energúmenos los sentimientos de la nacion entera.

La mayor parte de los periódicos de la tarde emplean analogo lenguaje.»

Londres, 30.—Con motivo de ser domingo no se ha publicado más diario que el Observador, ocupándose este periódico de lo ocurrido ayer, dice: «Es difícil calificar la inconcebible locura y estupidez de la demostracion indigna hecha en París contra el rey Alfonso.»

París, 30.—El Telegraph dice: «Es preciso no hacer responsable al pueblo de París de las fechorías de unos cuantos energúmenos, que obedecen á excitaciones diversas.

El pueblo, en su gran mayoría, es cortés y bien criado.»

Por otra parte, añade, forzoso es decir que los periódicos monárquicos han exagerado los sucesos de ayer.

La Liberté dice: «Los manifestantes se componian de revolucionarios de profesion, de agentes del radicalismo cosmopolita y de revolucionarios extranjeros.»

Confía que este suceso no enfriará las relaciones entre ambos países.»

La Paz, lamentándose de lo ocurrido, dice que en presencia de la provocacion alemana, el pueblo debia haber permanecido tranquilo.

Añade que el Gobierno ha cumplido con su deber.

El National se expresa en estos términos: «La manifestacion de ayer, que es anatematizada por Francia entera, es obra de algunos individuos sin patriotismo ni buen sentido, y de algunos emigrados españoles y numerosos agentes prusianos.»

Los periódicos conservadores, la Gaceta de Francia, El Francés, El País, etc., censuran altamente lo ocurrido ayer, atacando con este motivo al Gobierno republicano con suma violencia.»

De la prensa alemana no conocemos más que la opinion de La Gaceta de Colonia, órgano semi-oficioso, insulta á Francia, diciendo que si quieren matar hulanos, en Metz están; que vayan.

LA OPINION EN ESPAÑA.

Es imposible dar una idea de la explosion del sentimiento público que han producido en esta nacion altiva los ineficaces sucesos de Francia.

Salvo muy contadas excepciones, tan tristes como raras, de los que subordinan el patriotismo á las pasiones de los partidos, la opinion se ha levantado unánime, formidable, poderosa, protestando con viril energia del agravio hecho á nuestro pais en la persona de su augusto representante.

La conducta valerosa y noble del rey, su serenidad en el peligro, su grandeza de ánimo y su calma en presencia de las agresiones de una turba soez, la dignidad con que ha sabido conservar el honor de España, han sido objeto de las más entusiastas muestras de adhesion, centuplicando el cariño que los pueblos le profesan.

La recepcion que se prepara á S. M., que ha salido esta mañana de París, al regresar á España y llegar á Madrid, será tan magnífica como imponente.

Todas las clases sociales se apresurarán á demostrar de un modo inequívoco cuán grande es el reconocimiento y el cariño del pais, al que ha sabido colocar tan alto el nombre y la caballerosidad de la hidalga nacion española.

Sobre la reunion del Centro militar, dice El Imparcial de hoy:

«Sin propósito de celebrar junta ni reunion alguna, pero sintiéndose animados del mismo espíritu los muchos oficiales del ejército que acudieron ayer á los salones del Circulo militar, acabaron por congregarse hasta en número de 300 ó más, y hablaron así, más bien que discutieron, sobre los sucesos del día.

Despues de varias manifestaciones del efecto que las noticias de París han producido entre las clases militares, manifestaciones que coincidieron todas en afirmar el amor á la patria y la fidelidad al rey que la representa, se trató del modo de hacer públicos estos sentimientos.

Para protestar contra él, leyóse un artículo ineficaz de un periódico francés. Unánime explosion de justísima cólera impidió que acabase la lectura.

Hablaron, entre otros, el coronel Moraleda y los capitanes Ami y Madariaga, éste último recién salido de las prisiones militares. La brillante palabra del Sr. Madariaga dió expresion y forma al pensamiento que animaba á los oficiales reunidos.

Acordóse interesar á la prensa militar para que proteste enérgicamente contra los insultos de los periódicos franceses.

Acudir á las cuatro y media de la tarde á la estacion del Norte con objeto de ofrecer sus respetos á S. M. la reina y real familia, significando por este acto de adhesion el hondo sentimiento que han causado en el ejército los sucesos de París.

Repetir igual manifestacion á la venida del rey, dirigiéndose al efecto á Palacio despues que las tropas que formen hayan vuelto á sus cuarteles.»

Sobre otras impresiones derivadas del acontecimiento del día, dice tambien El Imparcial: «En los centros oficiales ha reinado una gran actividad. Según nuestros informes, las noticias del Gobierno confirman las de la prensa, cuyos corresponsales han rivalizado, si no excedido, á los agentes del Gobierno. Debido á esto, pocos detalles podemos añadir á los ya publicados. Sólo recordamos en este momento el de que D. Alfonso, despues de oír misa en la iglesia de Santa Clotilde, marchó á Epinay para almorzar con su padre el rey D. Francisco de Asis, y que Mr. Grévy, al presentarse ayer tarde en la embajada, llevaba ya pendiente del cuello el Toison de oro.

Otra noticia recordamos. Anteayer, apenas concluida la visita de S. M. al presidente de la república, se envió un despacho desde París disponiendo saliesen para Irún los wagones del tren real. Estos salieron ayer para la frontera.

La entrada del rey en Madrid será, según parece, mañana mártis entre tres y cuatro de la tarde.

Guardan silencio los telegramas sobre la importantísima circunstancia de si nuestro embajador abandonará ó no á París al día siguiente de verificarlo el rey. Todo parece indicar que el señor duque de Fernan-Núñez seguirá á S. M. en su viaje de regreso á Madrid.

La noticia de que S. M. saldrá hoy de París ha sido acogida por todos con verdadera satisfaccion, cosa no extraña, pues uno de los deseos que hemos visto ahora expresarse con más unanimidad es el de que D. Alfonso llegue cuanto ántes á territorio español.

La reina doña Cristina llegará hoy á las cinco de la tarde á la estacion del Norte. Desde Villalba la acompañarán los señores presidente del Consejo de ministros y ministro de la Guerra.

O mucho nos equivocamos, ó doña Cristina va á ser objeto hoy á su llegada á Madrid de una cariniosísima ovacion.

La que el pueblo de Madrid hará al rey, no vacilamos en calificarla desde ahora de imponente.

Esta madrugada han aparecido pegados en las esquinas de Madrid, miles de pasquines, cuyo contenido es el siguiente, según hemos copiado al pié de la letra:

«Españoles: Las turbas del pueblo de París han ultrajado al rey de España, que acababa de expresar recuerdos amistosos á la Francia.

El populacho que ha insultado á un príncipe indefenso, ni es salvaje, porque es cobarde, ni es culto, porque le falta la dignidad de la cultura.

Los que han insultado al rey de España, entregado á la salvaguardia del honor francés, son sin duda aquellos mismos que humildemente entregaron sus banderas en Sedán y en París.

La enseña española que tremoló en Gerona, en Zaragoza y en Madrid, ha sufrido cobarde ultraje en la persona de nuestro rey, respetado por ser español allí donde hay valientes, y atropellado en un pueblo donde el honor se reparte en condecoraciones.

Ante semejante atentado, que alevosamente se ha inferido á nuestra patria, el recuerdo de aquellos héroes que supieron morir por nuestra independencia, debe inspirar en un mismo sentimiento á todos los que se crean dignos de llamarse sucesores de Daoiz y Velarde.

El rey D. Alfonso trae la bandera española que un pueblo de rameras ha tratado de menospreciar, quizá recordando que no pudo arrancarla de las manos de la heroína de Zaragoza.

El día que el rey venga, corramos á decirle que, para sostenerla, están nuestras vidas, y para llevarla de la alreanta sabremos triunfar como en Bailén ó morir como en Madrid el 2 de Mayo; pero no humillarnos como en Metz á Strasburgo.

Españoles: ¡viva España! ¡viva el rey!

Con la efervescencia que ayer reinaba en todos los ánimos, no es extraño que muchos pensaran en tomar represalias, dirigiéndose en actitud tumultuaria á la embajada francesa.

Pero en España hay Gobierno que sabe hacer que se respete á los extranjeros, y aquí no se insulta impunemente á huéspedes indefensos, ni se falta á los deberes de la cortesía internacional. Aquí no tienen las turbas carácter de institucion, ni llegan donde no deben llegar en una nacion culta y que estima su decoro.

Fuerzas de la guardia civil y del cuerpo de orden público custodian el edificio de la embajada y sus alrededores, y nadie molestó ni molesta al embajador; ni se hizo la más pequeña manifestacion hostil, que en estos momentos hubiera sido muy disculpable, pero que nunca la realiza un pueblo civilizado que tiene el sentimiento de su dignidad y de su fuerza.

LA PRENSA ESPAÑOLA.

Ya hemos dicho que la opinion de la prensa, con excepcion de los radicales, se muestra unánime en calificar los acontecimientos, formulando de diverso modo enérgica y elocuente protesta.

Repitamos esta frase de El Progreso, que no concuerda ciertamente en un todo con otras ideas que expresa en su número de hoy: «Desde ayer no hay más que españoles del lado acá del Pirineo.»

En la imposibilidad de extraer lo que dice la prensa de todos matices, nos limitaremos á copiar algunos párrafos.

El Imparcial se expresa en estos términos: «D. Alfonso es en París el representante más alto y más genuino de España, si, de toda España, con sus republicanos y sus carlistas y sus partidos todos, que del otro lado de los Pirineos se semejan y confunden en una calidad idéntica: la calidad de españoles.

Si allá por Francia se ha dado esto al olvido, consuélanos la esperanza de que acá, entre nosotros, el sentimiento de la dignidad

nacional confirmará una vez más lo que es principio indiscutible del derecho público. Esta ha sido siempre España, esta querrá Dios que siga siendo en adelante. La conducta seguida en París por el rey ante la situación difícilísima que le creaban los sucesos; su entereza de ánimo, su imperturbable serenidad, que revelan que ni por un momento le ha abandonado la confianza en sí mismo y la confianza en la nación que rige, no pueden menos de ser apreciadas con espontáneo y vívido aplauso. La voz unánime de todos los hombres desinteresados dirá hoy que el rey D. Alfonso se ha conducido en la capital de Francia, no sólo como el más alto representante de España, sino como el primer caballero español.

La Iberia dice: «No queremos expresar todo lo que sentimos respecto de lo ocurrido en París; no queremos detallar cómo la debilidad de quienes debían ser energícos ha alentado la osadía de quienes han injuriado á un monarca, á un extranjero y á un huésped ilustre, faltando á los más rudimentarios deberes de la cortesia, de la hospitalidad y del honor; no queremos recordar cómo las tolerancias con la prensa y con las reuniones públicas, y cómo las vacilaciones de los que deben ser firmes en sus resoluciones han motivado sucesos que serán siempre una vergüenza para la Francia.»

Por su parte La Epoca, periódico conservador, hace las siguientes consideraciones: «Nuestros lectores comprenderán sin esfuerzo que, en los momentos presentes, carecemos de libertad para expresar todas nuestras impresiones y sentimientos respecto del hecho que examinamos. Exige, además, la prudencia conocerlo con mayores detalles, así como los esfuerzos que practique el Gobierno de monsieur Grévy mientras el rey D. Alfonso sea su huésped, para acreditar que aquellas dos cualidades, casi virtudes del ben sens y de la politesse que desde hace tres siglos distinguían á la nación francesa, no se han trocado en imbecilidad y griterío á impulso de una degradante pasión política.

«No incurriremos en el error de confundir á la Francia con París, ni á esta capital con la voyoucratie de blusa ó de levita, de que los agitadores se sirven para sus fines, ó que alborota cuando se le deja en libertad; pero en materia de dignidad, los Estados deben ser forzosamente susceptibles, y es lo cierto, que la voyoucratie parisiense no ha tenido quien la haya hecho respetar los deberes de una población culta, respecto de un soberano extranjero que la honra con su visita.

«Lo que no se comprende es que el Gobierno de Mr. Grévy no haya previsto con gran anticipación que el recibimiento que al rey D. Alfonso se hiciera debía de influir forzosamente en las relaciones entre ambos pueblos, ó que, previniéndolo, no haya desplegado más energía, más calor y sinceridad para impedir demostraciones indignas é impropias de la cultura francesa.

La Correspondencia, dice lo siguiente. «La opinión pública en España se manifiesta bastante unánime en la manera de apreciar los actuales acontecimientos internacionales; se censura ó se aplaude al Gobierno, pero se mantiene á gran altura el nombre y el honor de la patria.

«Los mismos republicanos reconocen la conducta suicida de los intransigentes de París, y lamentan la poca energía del Gobierno francés.»

Renunciamos á copiar algunas de las cosas que dicen los periódicos radicales y republicanos, y especialmente aquellos que hasta ahora han venido representando á hombres públicos, de cuyo monarquismo no debemos dudar.

La suposición de que el agravio no ha sido al pueblo español, es tan absurda, que no merece los honores de una réplica seria. El laborantismo francés debe tomar otro camino: semejantes argumentos no pueden aceptarse por quien tenga siquiera un adarme de patriotismo. El rey D. Alfonso es para todos en el extranjero la más alta representación de España; quien lo desconozca, no sabe lo que es un país en el concierto de los pueblos cultos. Algunos aconsejan la calma y la prudencia. El consejo es por, todo extremo recomendable, siempre que se deje á salvo el honor, que vale más que la vida.

Frente á la debilidad de un Gobierno que no sabe poner correctivo á las turbas desenfrenadas, debe oponerse la energía de una nación ultrajada, que exija y obtenga reparación cumplida del agravio.

Esta es la cuestión, ni más ni menos. No discutimos hipótesis, ni medimos complicaciones, como hace hoy El Progreso. Las cuestiones de patriotismo no se discuten, se aceptan como son, y en ellas no hay más que un camino. Esto debían saberlo los republicanos, que se inclinaban en favor de una república que ha consentido que las turbas de París insulten á la representación de España.

Tendremos al corriente á nuestros lectores de cuanto ocurra, y daremos en la última hora cuantas noticias podamos recoger sobre los interesantes sucesos que absorben por completo la atención pública.»

Noticias.

La Gaceta de ayer publicó las disposiciones siguientes:

Hacienda.—Reales órdenes declarando caducadas dos cargas de justicia.

Gobernación.—Real orden dando las gracias á los funcionarios del cuerpo de Telégrafos, por su comportamiento durante los últimos pasados acontecimientos ocurridos en Badajoz, Seo de Urgel y Santo Domingo de la Calzada.

Fomento.—Real orden aprobando la subasta celebrada para la concesión del tranvía de Tortosa á Roquetes.

—Otra nombrando tribunal de oposiciones á la cátedra de anatomía general y descriptiva, vacante en la escuela especial de Veterinaria de León.

—Otra dando las gracias á la Diputación provincial de Barcelona, por haber acordado elevar á 3.500 pesetas el sueldo de entrada de

los catedráticos de la escuela especial de Ingenieros industriales.

La Gaceta de hoy no contiene disposición alguna de interés general.

Consejos de ministros.

El Gobierno celebró ayer tarde Consejo de ministros, dedicado exclusivamente á los sucesos de París. A las siete y media terminó el Consejo, hora en que los ministros marcharon á comer.

A las nueve volvieron á la Presidencia los ministros de la Gobernación, Ultramar y Gracia y Justicia. Más tarde llegaron los demás ministros y permanecieron todos juntos hasta la una y media. Durante este tiempo examinaron los extensos telegramas del señor marqués de la Vega de Armijo que iban recibíendose.

Todos los despachos acusan una reacción en París altamente lisonjera para España. Las terminantes explicaciones del presidente de la república, las protestas de la totalidad de la prensa sensata parisiense, las manifestaciones de una parte del vecindario de la capital francesa y el resultado del banquete oficial del Eliseo,—donde se presentó Mr. Grévy ostentando en su pecho el Toison de Oro,—implican una satisfacción á España, un anatema al cobarde populacho que injurió á la más alta representación de nuestro país y un arrepentimiento de culpables debilidades.

Es de esperar, que satisfecho nuestro honor, el conflicto de París tendrá un resultado pacífico, satisfactorio.

S. M. saldrá de París hoy á las ocho de la mañana y llegará á Madrid el martes por la tarde. Probablemente le acompañará el señor duque de Fernán-Núñez.

Es posible que de la estación se dirija á la basílica de Atocha por la carrera y regresará á Palacio por la calle de Alcalá.

Se prepara un gran recibimiento en la frontera. Madrid hará una manifestación patriótica. El elemento oficial vestirá uniforme y las madrileñas lucirán mantilla blanca.

La abundancia de material que los sucesos del día nos proporcionan, nos impiden insertar íntegra la carta de nuestro corresponsal de Canarias. En su defecto, damos á continuación los párrafos más interesantes:

«Tan pronto como el vapor Africa fondeó en el puerto y se cercioraron en la capital de que aquel conducía la comision telegráfica, una multitud de felices lujosamente engalanadas condujeron á bordo comisiones de todos los centros de la población, que se apresuraron á felicitar al Sr. Ravina y demás comisionados encargados de tender la red telegráfica en el Archipiélago.

La población en masa aguardaba el desembarque, y victoreó con indescriptible entusiasmo á los comisionados, y singularmente al Sr. Ravina, que goza entre los insulares de grandes y merecidas simpatías. Acompañada de las incansables aclamaciones de la multitud y de los acordes de una banda de música, llegó la comision hasta la casa del señor cónsul de Italia, hermano del presidente de la comision, y en cuya casa se alojaba.

Obsequiados allí con un espléndido lunch, D. Juan Ravina brindó por el feliz éxito de la empresa, manifestándose animado del mismo entusiasmo que reinaba en la población y ofreciendo hacer cuanto de la comision dependa porque los primeros telegramas se cambien con el continente para el 4.º de Noviembre.

En la noche del 21, la sociedad filarmónica dió un concierto en obsequio de los comisionados, ejecutándose en él admirablemente el preludio del tercer acto de El anillo de hierro los Cantos canarios, de Power, y una mazurka de concierto de Strauss.

El entusiasmo que reina en todas las islas es inmenso y justificado, pues todos reconocen la influencia que esta rapidísima comunicacion ha de ejercer en el bienestar general, contribuyendo al rápido desarrollo del comercio, industria, agricultura y demás fuentes de riqueza del país.

Los Sres. Ravina, Vigil y Camino están sumamente satisfechos de la brillante acogida que han hallado en estas islas; en todas partes y por todas las clases sociales se ven atendidos y agasajados, como merecen por sus brillantes dotes.»

Hay ha regresado á Madrid el Sr. Alonso Martínez.

Los hombres importantes del partido conservador llegarán á Madrid mañana probablemente.

Algunos amigos les han teleografiado ayer con este objeto.

También se había pensado en que los diputados y senadores residentes en Madrid salieran á la frontera á recibir á S. M.

De este pensamiento se ha desistido por falta de tiempo.

De El Siglo Médico:

«Siguen los reumatismos presentándose con frecuencia y revistiendo preferentemente, como en la anterior semana, la forma poliarticular y febril; como ellos, también continúan presentándose los padecimientos febriles agudos con localizaciones fibrosas, y las bronquitis benignas. Las fiebres intermitentes de tipo terciario y cuotidiano, y algunas formas larvadas, son asimismo frecuentes, y las complicaciones catarrales de los padecimientos crónicos de pecho, se ha hecho sentir en mayor número.»

Al banquete que se verificará en homenaje á Colon, asistirán los señores Posada Herrera, general Topete y el ministro de la Gobernación.

La empresa del teatro Real se ofrece á colocar el tallado, y toma á su cargo el alumbrado á guero y la orquesta de dicho coliseo.

Las siguientes líneas demuestran el criterio de El Globo y sus amigos para juzgar los sucesos acaecidos en París anteaer: «¡Qué torpeza tan increíble la de nuestros gobernantes, y qué ceguera la de los fran-

ceses! ¡Caer unos y otros en una trampa tan visiblemente preparada!

Y bien, ¿no se ha de abrir á tiempo los ojos? ¿Aunque como allende el Pirineo, se ha de actuar como autómatas á cuyo resorte diere cuerda el gran canceller? ¿No han de ver todos en éste el representante del génio germánico, que cree en la lucha por la existencia, y aborrece á los latinos porque poseen la mejor y más bella parte de Europa, porque han marchado durante tantos siglos á la cabeza de la civilizaci6n, porque tienen una historia más grande y más ilustre?»

Telégrafos.

Han sido nombrados para la construcci6n de la red telefónica oficial de Madrid y montaje de las estaciones correspondientes, el inspector del cuerpo Sr. D. Francisco Mora y Carretero, el director de seccion Sr. D. Fidel Gelmayo y el jefe de estacion D. Pedro Ferrer.

El jefe de estacion D. Ramon Menendez, ha sido trasladado desde Madrid (Chamberi), á Barcelona, y el oficial primero D. Crisanto Dario de los Santos, desde la estacion del Gobierno civil de esta provincia á Chamberi.

Han aprobado la asignatura de telegrafía práctica, que previene el reglamento orgánico, el director de tercera, D. Carlos Donallo; el subdirector primero, D. Ramon Hermosilla; el de igual clase, D. Gregorio Argomaniz; el id. segundo, D. Carlos Moreno Lopez, y el jefe de estacion D. Felipe Santiago Montero.

En breve quedarán unidos todos los ministerios y centros de importancia por comunicacion telegráfica. La estacion central será probablemente servida por señoras.

Sobre el banquete del Eliseo, dice La Iberia:

«S. M. el rey accedió al ruego de Mr. Grévy, reservándose, sin embargo, su libertad de accion como representante de un pueblo altivo por las ofensas recibidas.

En esta parte hay alguna discordancia entre los diversos telegramas recibidos en Madrid; y por ser la más grave del acto á que nos referimos, debe esperarse á conocer de un modo oficial las palabras de S. M. para apreciar toda su importancia.

Ayer ingresaron en la Caja de Ahorros hipotecaria del Banco Ibérico 13.478 pesetas por 20 imposiciones al 6 por 100, y 49 al 5 por 100, y se han devuelto 9.784 pesetas, á petición de nueve imponentes.

La abundancia de original, con motivo de los últimos acontecimientos de París, nos obligó á retirar hoy la revista de toros de la corrida verificada ayer en esta córte, la cual, si nos fuera posible, publicaremos en el número de mañana.

Ayer llegó de la Habana, el popular actor D. Julio Ruiz, que ha sido contratado por la empresa de Esclava.

Ayer ocurrió en París una explosion en la prefectura de policia, á consecuencia de una fuga de gas, resultando cinco personas gravemente heridas.

A la una y diez minutos de esta tarde salieron de San Ildefonso, con direccion á esta córte, S. M. la reina, S. A. R. la serenísima señora princesa de Asturias y SS. AA. las infantas doña Isabel y doña Eulalia.

Por falta absoluta de espacio, no podemos publicar los telegramas de última hora que se refieren á la opinion de la prensa inglesa. Todos condenan el atentado.

Ultimas noticias.

En el círculo de la izquierda se ha reunido esta tarde á la una la comision organizadora de la manifestacion que el partido hará mañana á la llegada del rey, acordando reunirse en la Plaza de Oriente. Frente al teatro Real, á las dos de la tarde, los individuos de todos los distritos con los jefes del partido, para encaminarse de allí á la estacion en grupo.

Los conservadores, por su parte, tambien han acudido esta tarde á la estacion en gran número, y mañana harán igual manifestacion que los izquierdistas.

Los ministros se han reunido en el despacho del de la Gobernacion, para bajar juntos á recibir la real familia.

En tren especial salieron para Villalba á la una y media, el presidente del Consejo y el ministro de la Guerra.

Esta noche es probable que se vuelvan á reunir en Consejo los ministros.

Mañana saldrán al confin de la provincia las autoridades de la misma y de Madrid, con objeto de ofrecer sus respetos al rey.

Por la noche se iluminarán muchos edificios.

En esta noble tierra de hidalgos sentimientos y de grandes virtudes, responde siempre que de lo grande y generoso se trata la opinion pública unánime y compacta.

Todo corazon español, herido en su fibra más sensible, que es el limpio honor de la patria, protesta contra la inicua accion cometida por las turbas parisienses.

La llegada de S. M. la reina ha servido para hacer pública y solemne manifestacion, saludando con cariño á la que, para ventura del país, comparte con D. Alfonso XII las glorias y las amarguras del Trono.

La recepcion dispensada, ha sido por demás entusiasta. En la estacion ha sido recibida por el Gobierno, directores generales de las armas, generales y el elemento militar en masa, por los altos funcionarios y por gran número de particulares, que han querido patentizar el sentimiento noble y levantado del pueblo español.

Desde la estacion á palacio ha sido saludada y victoreada España y la real familia por una multitud entusiasta.

Todas las clases sociales estaban confundidas; el uniforme militar representado por una oficialidad llena de hidalguía, que no está dispuesta á consentir ofensas contra su patria y contra su rey.

El espectáculo que ha ofrecido el pueblo de Madrid, ha sido conmovedor, demostrando que la sangre de los defensores de Gerona y Zaragoza, no se ha extinguido, antes por el contrario, que está dispuesta á meterse siempre que al pabellon nacional se le impute extraña ofensa.

A juzgar por lo de hoy, el recibimiento que mañana se hará al rey español, y como tal, caballero y valiente, formará época y hará conocer que el leon de Castilla no pierde nunca su nobleza y su pujanza.

La entrada en palacio de S. M. la reina, ha originado una última y espontánea manifestacion de entusiasmo popular.

Era un cuadro verdaderamente hermoso, consolador, el ver confundidas todas las clases sociales aclamando con verdadero frenesí á la augusta señora, la cual, llevando en sus brazos á la princesa de Asturias, se presentó en el balcón y saludó enterrecida á la muchedumbre que se apiñaba en la plaza de Oriente.

Tiempo hacía que Madrid no presenciaba un espectáculo tan espontáneo, tan unánime, tan patriótico, contestacion digna á la triste hospitalidad que París ha dado á nuestro joven monarca.

España estará hondamente perturbada por los partidos políticos, pero cuando se la agravia, brota el sentimiento nacional y todas las ideas se funden en una sola: el amor á la patria.

Bien venidos sean los egregios moradores del palacio de Oriente; bien venidos sean los que representan, como poder del Estado, la honra santa y bendita de la patria.

La nacion entera les saluda al grito tan hermoso como entusiasta de ¡viva España!

Para hoy tenian proyectado ir desde Bayona á Tuy los señores Cánovas, Romero y Eleduayen, con el objeto de presenciar la colocacion del primer tramo metálico del puente internacional, saliendo despues en tren expreso para Orense; pero llamados con urgencia á Madrid, han salido esta madrugada de Vigo con direccion á esta córte, habiendo desistido de su proyectada excursión.

Las calles que conducen á la estacion del Norte se veian invadidas esta tarde por gentío inmenso.

Al llegar á la plaza de San Marcial, muchas personas detuvieron el coche de S. M. la reina, demostrando el mayor entusiasmo y respetuoso cariño á las reales personas, hasta palacio.

La ovacion de la multitud, ha sido inmensa, y los vivos al rey y á España eran atronadores.

VIAJE DEL REY.

ÚLTIMOS TELEGRAMAS.

París, 1.º (10'45 m.)—Al ministro de la Gobernación.—S. M. acaba de salir en el tren rápido, y llegará á la frontera á media noche, continuando directamente á Madrid.—Fernan-Núñez.

París (la misma fecha).—Presidente Consejo de ministros.—S. M. acaba de salir en el tren rápido de esta mañana, y continúa su viaje directamente hasta Madrid.

Aunque S. M. recobró anoche el incógnito despues del banquete ofrecido en su honor por el presidente de la república, este Gobierno ha puesto á su disposicion los tres vagones sal6n del Estado, siendo objeto de las más respetuosas atenciones.—Fernan-Núñez.

París, 1.º (10'45 mañana).—Presidente Consejo ministros.

La Agencia Havas publica hoy la siguiente declaracion:

«Le president de la republique s'est rendu vers 5 heures á l'embassade d'Espagne pour rendre visite au roi Alphonse et lui exprimer ses vifs regrets des incidents d'hier. Mr. Grévy a dit que la France ne pouvait pas être confondu avec les auteurs des manifestations hostiles á S. M. et a prié le roi de vouloir bien donner á la France une nouvelle preuve de sympathie en acceptant le banquet qui lui était offert ce soir á l'Elysée, banquet au quel tous les membres du gouvernement devaient assister, ou S. M. pourrait voir les véritables sentiments de la France á son égard: le roi d'Espagne á répondu qu'il était venu á Paris animé des sentiments sympathiques pour la France et qu'il voulait le prouver de nouveau en acceptant l'invitation qui lui était adressé. Sa Magesté s'est rendu á 7 heures et demie au banquet de l'Elysée.—Fernan-Núñez.

Telegramas de la tarde.

París, 1.º—El Voltaire dice que Fernan-Núñez visitó ayer á Grévy, manifestando la sorpresa con que el rey había visto los informes publicados por el periódico del señor Wilson (yerno de Grévy). La Paz.

Entonces Grévy, fuertemente emocionado, decidió visitar al rey para asegurarle sus buenos sentimientos personales y los del Gobierno.

La Paz dice que Fernan-Núñez visitó á los cuatro y media al Sr. Challemeil Lancour de órden del rey.

El Figaro refiere el banquete del Eliseo. Estuvo brillante.

El rey estaba sentado entre las señoras Grévy y Wilson.

Dejaron de asistir los ministros Thibaudin, Hirion y Meline.

Grévy llevaba el Toison de oro y los invitados franceses no lucian más que condecoraciones españolas.

Desde las nueve á las nueve y media, la reunion estuvo muy animada.

El rey se sento en un sofá, teniendo á su lado á los señores Grévy y Ferry con quienes celebró una larga conversacion.

El Gaulois dice que no hubo ningun brindis.

La República Francesa dice que las manifestaciones del sábado no iban dirigidas contra la nacion española ni contra el rey de España.

Añade que eran sólo el resultado de la emoci6n producida en Francia por la injuria sangrienta inferida por los alemanes.

Esto, no obstante, reconoce que la manifestacion ha sido una gran falta «porque hemos faltado á los deberes de la hospitalidad, y hemos caído en el lazo que nos había tendido Alemania. Afortunadamente, los manifestantes no representan á la nacion.»

El Diario de los Debates deplora que se haya olvidado el buen sentido para hacer abortar los cálculos de la diplomacia interesada en «hacernos perder nuestra sangre fría.»

El Sol manifiesta que el insulto inferido al rey de España, por una pequeña parte del pueblo de París, es un nuevo triunfo en el juego de Bismarck.

Los sucesos del sábado, añade, han hecho nacer gérmenes de disidencia entre Francia y España.

Tambien han demostrado la division que reina en el seno del Gobierno francés, lo cual apresurará una crisis ministerial.

El Parlamento espera que España comprenderá que Francia no es cómplice de la injuria hecha al rey.

El Gaulois dice que sabe positivamente que el Sr. Grévy dió satisfacciones al rey de España, siguiendo el consejo del Sr. Ferry.

París, 1.º—El Diario Oficial de la república francesa da hoy cuenta de la recepcion oficial del rey de España, terminando con el siguiente párrafo:

«Ayer domingo, á las tres de la tarde, el presidente de la república fué á visitar al rey de España, y aprovechó esta ocasion para expresarle cuán lejos estaban ciertas manifestaciones aisladas de los verdaderos sentimientos del país.»

París, 1.º (9 mañana).—A las ocho y 45 de la mañana de hoy, ha salido el rey de España con direccion á Madrid, sin que ocurriese el menor incidente.

París, 1.º.—Los periódicos oficiosos hacen algunas ratificaciones. Niegan que fuese arrojada ninguna piedra contra el coche del rey D. Alfonso, que una mujer rompiera contra el mismo su sombrilla y que la escolta dejara alejar el coche. Este, dicen, fué escoltado constantemente, y el público mantenido á cierta distancia por la policia.

Niegan tambien que el Sr. Grévy dejara de llevar el Toison de oro. Lo que pasó, dice el Figaro, fué que la insignia no estaba bien colocada y no se veia, lo cual dió lugar al error en que incurrieron varios noticieros.—Fabra.

París 1.º.—Han llamado la atencion las declaraciones hechas por algunos periódicos republicanos, de que se han tomado medidas para impedir que se vuelvan á cometer las indiscreciones atribuidas al Sr. Wilson, yerno del presidente de la república, á favor de la prensa republicana, hostil al Gabinete actual.

Se dice que cada vez son más tirantes las relaciones entre el Sr. Ferry el Sr. Wilson.

Segun los detalles que publican los periódicos, á la llegada del rey de España á la estacion del Norte, habia en las inmediaciones cerca 15.000 personas, en su inmensa mayoría curiosos, habiendo partido las manifestaciones hostiles de unos grupos compuestos de quinientas, la mayor parte muchachos, que antes de la llegada del rey se mostraban muy turbulentos, habiendo conseguido apoderarse de los sitios más visibles, junto á las verjas de la estacion.

Orleans, 1.º—El rey D. Alfonso ha almorzado en la estacion Desaubraies, cerca de esta ciudad, continuando despues felizmente su viaje.

El prefecto de Pau tiene la órden de ir á saludar al rey á su paso por Bayona y despedirle en Hendaya.

Tan pronto como llegue el rey á la estacion de la Bastide en Burdeos, tomará un tren especial para seguir á Hendaya á donde llegará á las doce de la noche.—Fabra.

Por razones de prudencia, que comprenderán los suscritores de la Agencia Fabra, ésta se abstuvo de dar á conocer ayer el siguiente hecho:

En una reunion que tuvieron unos cuantos anarquistas el viernes por la noche en un café del Palais Royal, se presentó una proposicion para arrojar una bomba Orsini al rey de España.

La mayoría (eran en junto unas 25 personas) se mostró conforme, pero con la condicion de que el autor de la proposicion fuese el encargado de arrojar el proyectil.

No se conformó el susodicho individuo, y se desistió del proyecto, disolviéndose la reunion sin tomar acuerdo alguno, pues la suscripcion se abrió para arbitrar recursos á favor de una manifestacion, no produjo más que tres francos y medio.—Fabra.

Bolsa del día 1.º de Octubre.

Table with columns: COTIZACION OFICIAL, ULTIMO precio. Rows include Deuda perpétua al 4 por 100 Interior, Fin corriente, Renta perpétua al 4 por 100 exterior, Deuda amortizable con interés 2 0/0 Interior, Idem id. id. exterior, Resguardos al portador de la Caja de D., Títulos prov. de Deuda amort. al 4 por 100, Pequeñas, Bonos del Tesoro de 500 pesetas 6 0/0 anual, Obligaciones B. y T. al 6 por 100 serie Inter., Idem id. id. exterior, Obligaciones del T. sobre prodcs. Aduanas, Idem id. sobre Renta de id. de Cuba, Billetes hipotecarios de la isla de Cuba, Banco Hipotecario, cedulas al 7 por 100, Idem id. al 5 por 100, Idem id. al 6 por 100, Idem id. Billetes hipotecarios al 6 por 100, Acciones del Banco de España, Idem del Banco Hipotecario de España, Idem de la S. G. de C. Mobiliario Español, Acciones del Banco de Castilla, Billetes hipotecarios de id. 6 por 100 anual, Obligaciones del mismo, CAMBIOS.—Londres, 48 dias, Id. á 8 id., París á 8 id.

Espectáculos.

ESPAÑOL.—Con El arte de hacer fortuna, comedia en cuatro actos, de Rubi, inauguró anoche sus tareas la compañía que actúa en este coliseo. La interpretación que obtuvo dicha obra fué en extremo lisonjera. El señor Catalina, que posee envidiables aptitudes para la alta comedia, desempeñó el papel del protagonista con toda la perfección que era dable esperar de actor tan eminente. En repetidas ocasiones, el público le significó su agrado aplaudiéndole con entusiasmo. La señorita Calderon estuvo muy bien, como igualmente la señora Zapatero. Mariano Fernandez, el mismo de siempre, haciendo las delicias de los espectadores. Dos actores, á quienes no habíamos visto representar, hicieron anoche su presentación, los señores Altarriba y Balaguer, los cuales trabajaron con gran discreción y acierto, haciéndose dignos de elogios. En suma: la concurrencia, que era escogida y numerosa, quedó altamente satisfecha del espectáculo. Los artistas fueron llamados al palco escénico al final de cada acto, tributándoseles las más vivas muestras de aprobación. El esmero con que se representó la obra no omitiéndose el más insignificante detalle, pone de relieve la minuciosa é inteligente dirección del Sr. D. Manuel Catalina, al cual, como á los demás artistas referidos, enviamos nuestro para-

bien, que hacemos extensivo á la empresa, á la que aseguramos pingües beneficios. —Dentro de pocos días se pondrá en escena en dicho coliseo la comedia de Rojas, denominada Garcia del Castañar. COMEDIA.—Desde hoy 4.º, hasta el 6 del corriente, se halla abierta la renovación del abono para la segunda serie, conforme lo anunciado en el programa de abono. LARA.—Mañana se estrenará en el concurrido teatro de la calle de la Corredera, el juguete cómico en un acto titulado En guardia. ESLAVA.—Con las obras Jugar al escondite y Ellos y nosotros, se inauguró anteanoche este lindo teatro. Las señoras Hijosa y Alverá de Nestosa, y los Sres. Guerra, Manini y Peña, que tomaron parte en la interpretación de la primera obra, fueron objeto de grandes aplausos; iguales demostraciones alcanzaron las señoritas Pastor (doña Juana y doña Lucía), y los Sres. Mejejo, padre é hijo, que intervinieron en la representación de la segunda obra. El teatro agradó en extremo al numeroso público que le llenaba, y elogió muy principalmente sus buenas condiciones de poder ser desocupado en breves instantes. El servicio en todas las dependencias es excelente.

Lo orquesta es muy hábilmente dirigida por el reputado maestro Espino. Agradamos á la empresa del referido teatro grandes entradas, á juzgar por el buen cuadro de compañía que tiene contratado y por las recomendables condiciones del mencionado coliseo. MARTIN.—Hoy se verificará en este teatro la primera representación de una comedia en dos actos, titulada Suegro, padre y alguacil. CIRCO-HIPÓDROMO DE VERANO.—Accediendo á los deseos manifestados por nuestro público de volver á admirar en sus inimitables ejercicios á la bellísima miss Leonora Dare, ha dispuesto la empresa de este circo tome parte en la brillante función anunciada para esta noche. Estado del tiempo. La columna mercurial desciende notablemente en la región británica, y una fuerte depresión se deja sentir en Irlanda, Escocia y Francia. Su influencia se presente en nuestras costas del Cantábrico. La temperatura ha sufrido un brusco descenso en toda España, y particularmente en nuestras estaciones del Mediterráneo. En Andalucía, lo mismo que en la Mancha, el cielo se presenta encapotado, y los vientos son huracanados en toda España, y sus rumbos son del primero y tercer cuadrante.

—Ayer llovió en San Sebastián, Gerona, Teruel y Valladolid. Almanaque.—Octubre (31 días) Lunes... 1 8 15 22 29 Martes... 2 9 16 23 30 Miércoles... 3 10 17 24 31 Jueves... 4 11 18 25 Viernes... 5 12 19 26 Sábado... 6 13 20 27 Domingo... 7 14 21 28 Boletín religioso. Santo de mañana.—San Saturio y San Leodegario, obispo y mártir. Se gana el jubileo de las Cuarenta Horas en la iglesia de San Francisco. A las diez habrá misa mayor, y por la tarde, á las cinco, ejercicios, terminando con la reserva. En el convento de Vallecas continúa la novena á Nuestra Señora de los Peligros, y predicará en la misa mayor D. José Montalban, y por la tarde, D. Sebastian Urrea. En la Bóveda de San Ginés se celebrarán al anochecer ejercicios, predicando un buen orador. En San Justo continúa la novena de Santa Filomena, y predicará un buen orador. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Carmen, en su iglesia, y de la O, en San Luis.

Precios del mercado de ayer. Carne de vaca de 1.º 60 á 2 pesetas kilogramo. Idem carnero de 1.º 50 á 2 id. id. Idem ternera de 1.º 50 á 2 id. id. Idem cordero de 0.º 00 á 0.º 00 id. id. Idem oveja de 1.º 20 á 1.º 30 id. id. Tocino añejo de 2.º 10 á 2.º 20 id. id. Jamon de 3 á 4 id. id. Pan de 0.º 40 á 0.º 50 id. id. Garbanzos de 0.º 66 á 1.º 60 id. id. Judias de 0.º 66 á 0.º 80 id. id. Arroz de 0.º 70 á 0.º 80 id. id. Patatas de 0.º 40 á 0.º 48 id. id. Aceite de 4 á 1.º 20 pesetas el litro y de 10 á 11 el decalitro. Reses degolladas ayer en el Matadero de Madrid: Vacas, 212; carneros, 622; corderos, 00; terneras, 420; ovejas, 466; total, 1.402. Su peso en kilogramos: 49.741.25. La recaudacion en esta capital en el día de ayer por consumos y arbitrios, asciende á 60.616 pesetas 99 céntimos. FROIS, FOTÓGRAFO, BIARRITZ. Imprenta de la GACETA UNIVERSAL. Calle de la Reina, 8, bajo Madrid.

ANUNCIOS

FUNCIONES PARA HOY ESPAÑOL.—8 1/2.—El arte de hacer fortuna.—Sainete. ZARZUELA.—8 3/4.—Los hermanos Renards.—El gran baile de grande espectáculo en tres actos Excelcior. Entrada de abono y palco 4 peseta. APOLO.—8 1/2.—Marina. COMEDIA.—8 1/2.—Los dominós blancos.—De tiros largos.—Intermedios por el sexteto. VARIEDADES.—8 1/2.—El juicio final.—Un primo... primo.—Frasquito.—A cual más bravo. ESLAVA.—8 1/2.—Jugar al escondite.—Ellos y nosotros. LARA.—8 1/2.—La criatura.—La primera postura.—Sin atadero.—Madrid, Zaragoza, Alicante. MARTIN.—8 1/2.—Música del porvenir.—Suegro, padre y alguacil.—1 comici tonati. MADRID.—8 1/2.—Lagartijo y Frasquito.—Dos siglos en una hora.—La primera y la última.—Un par de lilas. PRICE.—8 1/2.—Función monstruo de gala en la que debutarán las tres águilas voladoras en los trapecios y debut de los dos Hércules conocidos por «los hombres de los músculos de hierro» los aplaudidos Martinettes, Mr. Lorenz Wulff, con sus diez caballos amestrados y otros notables artistas, terminando con la graciosa pantomima por el personal de la compañía, titulada Una casa en venta. CIRCO-HIPÓDROMO DE VERANO (junto al Dos de Mayo).—8 1/2.—Escogidos y variados ejercicios por los principales artistas.

DR. MORALES Especialista en sífilis, venéreo, esterilidad é impotencia. Tratamiento especial, breve y radical, acreditado en miles de enfermos. CARRETAS, 39, PRINCIPAL. SUS CEBEROS PILDORAS TONICO-GENITALES se venden en las principales boticas de España á 30 rs. caja. De venta á 2 y 3 reales botella sin caso en los principales establecimientos de ultramarinos, y á 40 y 50 los 16 litros en el depósito central, 3, Peligros, 3.

MAQUINARIA DE TODAS CLASES PARA LA agricultura, vinicultura é industria. PARSONS Y GRAEPEL. ANTES DAVID B. PARSONS. EXPOSICION PERMANENTE Y DESPACHOS, MONTERA, 29, MADRID. Depósitos: BARRIO DE SALAMANCA.

HOJAS DE ARBOL CHINO PRECIOSO DESCUBRIMIENTO QUÍMICO POR EL CUAL TODOS PUEDEN FABRICAR TINTA PARA ESCRIBIR NEGRA Ó VIOLETA CON ECONOMÍA DE UN 500 POR 100 SOBRE LAS QUE SE VENDEN DE TODAS CLASES UTIL POR LO LIMPIA Y LA RAPIDEZ CON QUE SE HACE PARA CUANTOS ESCRIBEN INDISPENSABLE PARA LOS QUE VIAJAN Ó VIVEN EN EL CAMPO Se remiten á cuantos las pidan, acompañando 60 céntimos de peseta en sellos de Correos, para fabricar ocho cuartillos violeta ó dos negra. TINTA DE SELLAR AZUL Y VIOLETA PREFERIBLE Á TODAS—NO ENGRASA EL PAPEL—BONITA ESTAMPACION SIN ACEITE Para hacer estas tintas, que reúnen las mismas condiciones que las de escribir, se remite esencia é instruccion, acompañando otros 60 céntimos en sellos ó libranza. Prueban sus excelentes resultados los muchísimos pedidos que se reciben y las felicitaciones que, por haber conseguido tanta comodidad, perfeccion y economía, dirigen á su autor cuantas personas las han ensayado, autorizándonos para hacerlo público en muchas cartas como las que á continuación insertamos: «Almenar, 24 de Febrero de 1883.—Sr. D. A. Leon, Madrid.—Muy señor mio y de mi mayor consideracion. Con sumo gusto he visto el satisfactorio resultado que dan sus «Hojas de árbol chino» para hacer tinta de escribir y sellar que venia y sigue usted anunciando en EL PROGRESO MILITAR; pues hecho su experimento, no he podido por menos que circunscribirme á su uso, pues reúne las indispensables circunstancias de no extenderse y afear con ello el escrito, como tambien la de brillar mucho sobre el papel, requisito necesario para hermosear la escritura. No hay, pues, que dudar que las antedichas hojas son indispensables para escribir perfectamente, y de gran utilidad para el viajero, que, con una hoja de aquellas disueltas en un agua de agua, puede escribir en todas partes. Con este motivo se ofrece de usted, etc.—L. Tejedor Batron, guardia civil.» «Logroño y Marzo del 83.—S. D. A. Leon, Madrid.—El resultado del experimento hecho de las dos tintas, tengo el gusto de manifestar á V. que para mí es satisfactorio como ninguno hasta la fecha, de suma utilidad y economía, por lo que le autorizo para incluir mi nombre y donde gusta, acompañando el testimonio de mi eterna gratitud por tan especial invencion.—Manuel Alonso Garcia, Guardia civil.» Todos los pedidos y correspondencia al único depositario D. A. G. G., CALLE DEL PORTILLO, NÚM. 5, MADRID.

MAQUINAS PARA COSER DE LA COMPANIA FABRIL SINGER. «SINGER» PARA FAMILIAS E INDUSTRIALES. TODOS LOS MODELOS A PESETAS 2.50 SEMANALES sin mas anticipo. 10 por 100 de descuento al contado. HILOS DE ALGODON, TORZALES DE SEDA, AGUJAS, ACEITE, PIEZAS SUELTAS y accesorios para toda clase de costura. CASAS PARA LA VENTA. Madrid: Carretas, 35. Fuencarral, 50. Toledo, 63. Serrano, 33. Y en todas las capitales de provincia. Para evitar falsificaciones, exámbase en las facturas las palabras: MÁQUINA LEGÍTIMA de LA COMPANIA FABRIL SINGER. Pidanse Catálogos ilustrados con listas de precios.

LA VENECIANA Admirable preparacion sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.º Quedar teñido el cabello y la barba tan ligero como se lava; es decir, en el breve tiempo de tres ó cuatro horas. 2.º Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.º No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello y no dañar lo más mínimo la piel. Puntos de venta en provincias: Albaladejo, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Pechine; Burgos, peluquería y perfumería de D. Santiago Condes; Espilon, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermanos; Ferrol, Real, 127; guantaría; Granada, calle de San Sebastian, 7; Murcia, Príncipe Alfonso, 31; La Dalía Azul, d. 16; Bazar Veneciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceletos, 1; Santander, Blanca 10, guantaría; Sevilla, Sierras, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 3 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 22; Tafalla, calle de la Compañía, 13; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Caba Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso; San Sebastian, San Jerónimo, 14; Cádiz, Balaarte y San Francisco, 3; Zaragoza, Coso, 33; farmacia; Alicante, Mayor, 18; Oviedo, calle del Sol, 1; Toledo, droguería y perfumería de D Domingo Frutos. Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al por mayor. Los pedidos al por mayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

OPRESIONES ASMA NEURALGIAS CURADOS POR LOS CIGARILLOS ESPIG Aspirando el humo, penetra en el pecho, calma el sistema nervioso, facilita la expectoracion y favorece las funciones de los órganos respiratorios. (Escribir esta firma: J. ESPIG.) Venta por mayor J. ESPIG, 158, rue Saint-Lezard, París. Y en las principales farmacias de España.—2 fr. la caja. COMPANIA COLONIAL PROVEEDORA EFECTIVA DE LA REAL CASA CHOCOLATES ACREDITADOS CAFÉS 26 recompensas industriales Y PARA SU DIRECTOR LA CRUZ DE LA LEGION DE HONOR en la Exposicion universal de Paris de 1878 TES. — TAPIOCA. — SAGÚ BOMBONES FINOS DE PARIS DEPOSITO GENERAL, CALLE MAYOR, 18 Y 20 Sucursal, MONTERA, 8 Y EN TODAS LAS TIENDAS DE COMESTIBLES DE ESPAÑA.

AGUA DE SAN LORENZO. Con marca de fábrica garantizada por el Gobierno. Este poderoso específico, ensayado oficialmente en el Hospital Militar de esta corte, con buenos resultados y tan recomendado por reputados Doctores en la Facultad, cura infaliblemente, sujetándose para su uso al prospecto que se une á cada frasco, las úlceras y llagas sífilíticas ó de otra procedencia, contusiones, jaquecas rebeldes, heridas de todas clases, hemorragias, dolores reumáticos y qu-maduras. Se recomienda al público en general no confundir este maravilloso remedio con otros que se anuncian para combatir idénticas enfermedades. Se halla de venta por mayor en casa de D. Melchor Garcia, Tetuán, 15, Madrid, y por menor en las Farmacias, Puerta del Sol, Arsenal, 2; Preciados, 25; Príncipe, 13; Barquillo, 1; Alcalá, 3; Mayor, 27; Atocha, 33, y Carbon, y en las principales de provincia, al precio de 3 pesetas en Madrid y 3.50 en provincias. KENNISA. Cura instantáneamente el dolor de muelas. Farmacia del Dr. Sanchez Ocaña.—Atocha 35, frente á la calle de Relatores.

DINERO Á MILITARES Con brevedad y reserva absoluta; en condiciones inmejorables sin retencion ni entretenimientos, girando á los de provincias en letra á la vista. Más detalles: Corredera Alta, número 6, segundo izquierda. —J. Martinez.—Madrid.

LOS MÁS ELEGANTES Y CONFORTABLES HOSPEDAJES, Preciados, 7, Madrid. ANUNCIOS RECOMENDADOS. GARCIA.—Dibujante.—Se encarga tambien de bordados.—Abecedarios y dibujos para bordar.—Jacometrezo, 8, portal. TELLEZ Y MORALES.—Dorador y pintor.—Valverde, 22. Dr. GONI.—Especialista en las vías urinarias y matriz. Monterá, 5. POR 60 CENTIMOS se remite esencia é instruccion para hacer ocho cuartillos de tinta de escribir violeta ó dos negra; y la de sellar, azul ó violeta, acompañando otros 60 céntimos en sellos ó libranzas, en carta al único depositario D. A. G. G., Portillo, 5, Madrid.

AGUA DE BARCELONA PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ PROVEEDORA DE LA REAL CASA Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M. Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 49; droguería; Atocha, 18, guantaría; idem 87; droguería; Leon, 38, droguería; Monterá, 36, comercio de sedas, Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonado, 9, droguería; Hortaleza, 16; droguería; Desaguado, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Monterá, 21, tienda; plaza de Santo Domingo, 1, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 38, droguería; Pez, 24, y Fuencarral, 29, perfumería de Villalon. Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos á provincias. SASTRERIA MILITAR DE JUAN SASTRE Y SOBRINO COSO, 33, ENTRESUELO, ZARAGOZA. Confeccion con equidad, prontitud y esmero. Prendas para tropa. Especialidad para toda clase de uniformes con géneros del reino y extranjero. Tambien se hacen trajes de paisano.

SASTRERIA MILITAR DE FRANCISCO MORENO. Uniformes de todas las armas y equipos para las academias, á precios baratísimos. Confecciona en veinticuatro horas toda clase de trajes militares y de rayadillo para el ejército de Cuba, Puerto-Rico y Filipinas. Se envían á provincias remitiendo la medida. Especialidad en capotes rusos. Carrera de San Francisco, 11, Madrid. ACADEMIA PREPARATORIA PARA EL INGRESO EN LA GENERAL MILITAR. TELÉGRAFOS Y TODAS LAS DEMÁS CARRERAS ESPECIALES. Instrucciones, Corredera baja, 33, 3.º, (hay entresuelo.)